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Záujem žiakov nižšieho sekundárneho
vzdelávania o biologické vedy
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Abstrakt

Záujem žiakov o prírodovedné predmety celosvetovo klesá a žiaci ako dôvody nezáujmu
uvádzajú náročnosť a nedôležitosť daných predmetov pre ich život a budúce povolanie.
Cieľom výskumného šetrenia bolo zistiť, aká oblasť z prírodovedných predmetov žiakov
zaujíma najviac, a tiež vplyv premenných ako sú gender a vek na záujem o biologické
vedy (predpokladali sme, že žiaci prejavia najväčší záujem o biologické vedy). Výskumu
sa zúčastnilo 389 žiakov nižšieho sekundárneho vzdelávania vo veku 10–15 rokov. Každý
respondent mal na čistý hárok papiera uviesť ľubovoľný počet spontánnych otázok – mal
napísať otázky, ktorých odpoveď ho zaujíma. Viac ako 91 % všetkých otázok predstavovali
otázky z biológie a nie z fyziky alebo chémie. Väčší záujem o biológiu bol zistený u dievčat.
Z oblasti biológie bolo najviac otázok položených v šiestom ročníku a najmenej v piatom
ročníku, čo je pravdepodobne spôsobené obsahom kurikula. Tento jav je vysvetlený v zá-
verečnej kapitole článku.

Klíčová slova: biologické vedy, gender, spontánne otázky, žiaci nižšieho sekundárneho
vzdelávania.

Lower Secondary School Pupils’ Interest in
Biological Sciences

Abstract

Pupils’ interest in science subjects has been decreasing all around the world; the reasons
lying in the perceived difficulty and unimportance of science subjects for pupils’ future life
and work. The aim of the research was to specify which field of science subjects is the most
interesting for pupils and to find out the influence of variables such as gender and age on
the interest in biological sciences (we supposed that pupils would be mostly interested in
biology). The sample size was 389 lower secondary school pupils of age between 10 and 15.
Each respondent was to write any number of spontaneous questions on a blank sheet of
paper — they were to write questions whose answers were of interest to them. The highest
number of questions was from biology (91 %), not from chemistry or physics. The girls
were more interested in biology, the 6th graders wrote the highest number of questions and
the lowest number of questions was written by the 5th graders. This situation is probably
caused by curriculum; the reasons are explained in the conclusions.

Key words: biological sciences, gender, spontaneous questions, lower secondary school
pupils.
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Záujem o prírodovedné predmety je klesajúci nielen v lokálnom, ale aj vo sve-
tovom meradle. Prečo tomu tak je, je otázkou a aj dôvodom výskumu mnohých
odborníkov a záujemcov o danú oblasť. Z výsledkov ich prác je evidentné, že jed-
ným z častých dôvodov nezáujmu je absencia významu prírodovedných predmetov
u žiakov základných škôl. Ak žiaci nevidia význam daného predmetu, tak o uvedený
predmet nemajú ani záujem. Cieľom štúdie bolo zistiť, aká oblasť z prírodovedných
predmetov žiakov zaujíma. Na základe zistených odpovedí žiakov je potom možné
navrhnúť implikácie do pedagogickej praxe, ktoré môžu byť učiteľmi využité, a viesť
k zvýšeniu záujmu o danú skupinu predmetov.

1 Teoretické východiská

Záujem hrá významnú úlohu v každodennom živote ľudí, ale tiež v ich profesionálnej
oblasti. V rámci vzdelávacieho procesu ovplyvňuje samotný proces vyučovania, uče-
nia a tiež aj výsledky žiakov (Krapp, 1999). Záujem ako pojem sa definuje ako vzťah
osoby k určitej situácii, objektu či správaniu iných jedincov (Lewin, 1951; Nuttin,
1984). Záujem je charakterizovaný afektívnou a kognitívnou zložkou, pričom zväčša
vyvoláva reakcie uberajúce sa pozitívnym smerom. V tomto prípade si však nemožno
zamieňať pojem záujem s pojmom radosť (z anglického „enjoyment�). Záujem tiež
zahŕňa schopnosť angažovať sa s pozorovaným vysokým úsilím do úloh, ktoré pa-
tria do záujmu jedinca (Rathunde, 1993). Definície pojmu záujem možno nájsť aj
v lokálnych zdrojoch, keď Říčan (2010) chápe záujmy ako zvláštny druh motívov
a definuje ich ako potrebu, ktorá sa uspokojuje vykonávaním určitej činnosti.
Záujem žiakov o prírodovedné predmety celosvetovo klesá (Ramsden, 1998), čo

potvrdzujú nielen zahraničné, ale aj domáce výskumy. Prírodovedné predmety sú
aj naďalej žiakmi považované za nezaujímavé a vzdialené od každodenného života.
Na nezáujem žiakov základných škôl o prírodovedné predmety upozorňuje už v roku
1999 Veselský, pričom podobná situácia je aj v roku 2009 (Veselský & Hrubišková,
2009). Rovnako Sláviková, Igaz & Adam (2012) poukazujú na neobľúbenosť a ne-
záujem žiakov o biológiu ako prírodovedný predmet. Klesajúci záujem o biológiu
potvrdili i autori Prokop & Komorníková (2007), Prokop, Prokop & Tunnicliffe
(2007). K podobným zisteniam dospeli i autori Veselský (2010), Pavelková, Ška-
loudová & Hrabal (2010), zaoberajúci sa záujmom žiakov o chémiu ktorí potvrdili
súvis nízkeho záujmu o predmet chémia s jej náročnosťou a nedostatočným chápaním
významu tohto predmetu v živote jednotlivca. Záujem o fyziku ako ďalší z prírodo-
vedných predmetov je na nízkej úrovni (Dopita & Grecmanová, 2008; Mandíková,
2009). Mnoho výskumov týkajúcich sa postojov žiakov k prírodovedným predmetom
poukazuje na fakt, že o biológiu majú žiaci najväčší záujem v porovnaní s inými prí-
rodovednými predmetmi, ako fyzika a chémia (Osborne, Simon & Collins, 2003).
Podobne ako výskumné zistenia zo Slovenska a Čiech, tak aj v medzinárodné štúdie
uvádzajú nezáujem o prírodovedné predmety. Žiaci ako dôvody nezáujmu uvádzajú
náročnosť a nedôležitosť prírodovedných predmetov pre ich život a budúce povolanie.
S narastajúcim vekom záujem o prírodovedné predmety u žiakov klesá, pričom väčší
záujem o ne majú chlapci v porovnaní s dievčatami. Žiaci považujú prírodovedné
predmety za zložité, nesúvisiace s praktickým životom (Ramsden, 1998). Najväčší
pokles záujmu o prírodovedné predmety je počas prestupu žiakov zo základnej školy
na strednú školu, preto by sa mala tomuto obdobiu venovať väčšia pozornosť (Skamp
& Logan, 2005). Záujem žiakov o prírodovedné predmety klesá vo veku od deväť do
štrnásť rokov (Murphy & Beggs, 2003).
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Papanastasiou & Papanastasiou (2004) na základe údajov z výskumu TIMSS zis-
ťovali vplyv faktorov ako socioekonomický status rodiny, budúca ašpirácia respon-
dentov, klíma v škole, spôsob vyučovania na postoje respondentov k prírodovedným
predmetom. Zistili, že najsilnejší vplyv na utváranie postojov mal spôsob vyučova-
nia, budúca ašpirácia respondentov a klíma v škole. Respondenti, ktorí uviedli, že by
sa v budúcnosti radi venovali práci, ktorá by súvisela s prírodovednými predmetmi,
mali pozitívnejší postoj k prírodovedným predmetom ako študenti zaujímajúci sa
o prácu mimo prírodovednej oblasti. V prípade, ak žiaci označili klímu v škole ako
dobrú, tak aj ich postoje boli pozitívne. Jediný faktor, ktorý nepreukázal vplyv na
postoje k prírodovedným predmetom, bol socioekonomický status. Autori skúmali
relatívne málo preskúmavané faktory, ktoré sú vo výskumných prácach iných au-
torov zriedkavým javom. Awan et al. (2011) analyzovali vo svojej štúdii niekoľko
literárnych zdrojov, ktoré sa týkali vnímania prírodovedných predmetov. Výsledky
z týchto prác dávali do širšieho kontextu, pričom niektoré z analyzovaných zdro-
jov vychádzali z výsledkov veľkých výskumných projektov, ako sú PISA, TIMSS či
ROSE. Výsledky je možné zhrnúť nasledovne:

1. Žiaci z rozvojových krajín (Afrika, juhovýchodná Ázia) majú pozitívnejšie po-
stoje k prírodovedným predmetom ako žiaci z rozvinutých krajín (Európa, Se-
verná Amerika).

2. Žiaci mali celkovo pozitívny vzťah k prírodovedným predmetom.
3. Väčšina štúdií poskytuje len všeobecné informácie o postojoch študentov k prí-
rodovedným predmetom. Menšina z nich sa snaží zistiť aj vplyv premenných
na postoje, pričom najčastejšou premennou, ktorej vplyv sa zisťuje, je gender.
Autori, zaoberajúci sa vplyvom pohlavia, uvádzajú, že neexistuje žiaden rozdiel
medzi chlapcami a dievčatami, prípadne pozitívnejšie postoje majú chlapci.

4. Žiaci z východnej Ázie majú negatívnejšie postoje k prírodovedným predmetom
ako žiaci z iných krajín.

5. Ak sa hodnotili jednotlivé predmety, tak najpozitívnejšie bol hodnotený príro-
dopis, v porovnaní s fyzikou a chémiou (zemepis nebol braný do úvahy).

6. Počet žiakov, pre ktorých sú prírodovedné predmety zaujímavé, postupne stúpa.
7. Dievčatá majú pozitívnejšie postoje k prírodopisu, chlapci k fyzike (autori ché-
miu neuvádzajú).

Celkovo o prírodovedné predmety prejavujú väčší záujem chlapci v porovnaní
s dievčatami. Greenfield (1996) uvádza, že na konci prvého stupňa chlapci pozi-
tívnejšie vnímajú prírodovedné predmety v porovnaní s dievčatami. Prechodom do
druhého stupňa je situácia opačná, chlapci majú pozitívnejší postoj k prírodoved-
ným predmetom v porovnaní s dievčatami. Na pozitívnejšie vnímanie prírodoved-
ných predmetov chlapcami poukazujú aj Jones, Howe & Rua (2000). Vo svojom
výskume sa tiež zaoberali činnosťami, ktoré radšej vykonávajú chlapci a ktoré
dievčatá. Chlapci označili, že radi realizujú experimenty s takými predmetmi, ako
sú napríklad batérie, prípadne s rôznymi chemickými látkami. Na rozdiel od dievčat,
ktoré preferujú činnosti súvisiace so starostlivosťou o ľudské telo. Na základe uvede-
ného je možné sledovať, prečo chlapci preferujú fyziku a chémiu a dievčatá biológiu.
Van Roten (2004) potvrdil častokrát zistený fakt, ktorý vypovedá o pozitívnejšom
ponímaní prírodovedných predmetov chlapcami v porovnaní s dievčatami. Podľa au-
tora sa za uvedenými výsledkami skrýva väčšia ochota chlapcov prijímať poznatky
z prírodovedných disciplín. Mavrikaki et al. (2012) analyzovali relatívne často pre-
zentovanú premennú, ktorou je navštevovaný ročník respondentov a ako uvádzajú,
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väčší záujem o biológiu je u mladších respondentov v porovnaní so staršími. Mnoho
výskumov potvrdzuje, že negatívne postoje žiakov k prírodovedným predmetom do
veľkej miery súvisia s nedostatkom motivácie a prepojenia vedy s reálnym životom
(Osborne, Simon & Collins, 2003).
Autori uvedených zistení vo svojich štúdiách použili ako výskumný nástroj na

zisťovanie záujmu o prírodovedné predmety dotazníky, pričom sa zväčša jednalo
o škálované dotazníky. Dotazníky obsahujú výroky zamerané na záujem responden-
tov o biológiu a jej jednotlivé oblasti ako zoológiu, botaniku, geológiu a biológiu
človeka. V predloženom výskumnom šetrení bola však použitá metóda voľných slov-
ných asociácií (projektívne techniky či brainwriting). Uvedená metóda je známa
skôr pre psychologické disciplíny. Použitie metódy voľných slovných asociácií nebolo
pri rešerši výskumných prác týkajúcich sa niektorého z prírodovedných predmetov
zistené ako metóda výskumu. Voľné slovné asociácie umožňujú zisťovať nielen ve-
domosti, ale aj názory a postoje respondentov na určitý jav či pojem. Výskumný
nástroj pozostáva z inštrukcie (znenia zadania úlohy) pre respondentov. Zadanie by
malo byť čo najpresnejšie a pochopiteľné pre danú vekovú skupinu respondentov.
Respondenti majú možnosť voľnej odpovede, čo im umožňuje vytvárať spontánne
odpovede (Novák, 1989). Spontánne odpovede nie sú zamerané len na jednu z oblastí
biológie, ale týkajú sa rôznych oblastí prírodovedných predmetov.

2 Ciele, výskumné otázky a hypotézy

Hlavným cieľom výskumného šetrenia bolo zistiť, aká oblasť z prírodovedných pred-
metov žiakov najviac zaujíma a či existuje rozdiel medzi chlapcami a dievčatami.
Vychádzajúc z teórie, predpokladali sme, že žiaci položia najviac otázok z bioló-
gie a že biológia ako predmet ich bude aj najviac zaujímať v porovnaní s chémiou
a fyzikou, preto ďalšie ciele výskumného šetrenia smerovali práve k biológii ako vy-
učovaciemu predmetu. Zisťovali sme, či budú mať väčší záujem o biológiu dievčatá
alebo chlapci, či sa líši záujem o biológiu s ohľadom na ročník a nakoniec, ktorá
oblasť biológie zaujíma viac chlapcov a ktorá viac dievčatá.
Na základe stanovených cieľov boli stanovené výskumné otázky:

1. Ktorá oblasť z prírodovedných predmetov žiakov najviac zaujíma?
2. Líši sa záujem chlapcov a dievčat o jednotlivé oblasti prírodovedných predme-
tov?

3. Existuje rozdiel v záujme o biológiu medzi chlapcami a dievčatami?
4. Žiaci ktorého ročníka budú mať najväčší záujem o biologické témy?
5. Ktorá biologická disciplína bude zaujímať viac chlapcov a ktorá dievčatá?

Na základe stanovených výskumných otázok boli zo vzťahových výskumných
otázok vytvorené hypotézy:

1. Žiaci budú mať väčší záujem o biológiu ako o iné prírodovedné predmety.
2. Chlapci budú mať väčší záujem o biológiu ako dievčatá, čo sa prejaví v počte
naformulovaných spontánnych otázok.

3. Mladší žiaci budú mať väčší záujem o biologické témy ako starší žiaci, ktorých
záujem bude nižší.

4a. Dievčatá bude zaujímať biológia človeka viac ako chlapcov.
4b. Chlapcov bude viacej zaujímať zoológia v porovnaní s dievčatami.
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3 Metodika

Výskumu sa zúčastnilo 389 žiakov nižšieho sekundárneho vzdelávania vo veku 10–15
rokov (priemerný vek bol 12 rokov) získaných náhodným výberom. Žiaci boli z troch
základných škôl, pričom každá zo škôl nemala alternatívny plán výučby, ale vyučo-
vací proces prebiehal klasickým spôsobom v 45minútových hodinách. V tabuľke 1
sú uvedené počty chlapcov a dievčat v jednotlivých ročníkoch.

Tab. 1: Počet chlapcov a dievčat v jednotlivých ročníkoch

5. ročník 6. ročník 7. ročník 8. ročník 9. ročník
chlapci dievčatá chlapci dievčatá chlapci dievčatá chlapci dievčatá chlapci dievčatá
9 10 0 18 10 8 10 8 14 12
24 31 21 33 11 20 11 13 10 17
8 12 1 9 10 5 9 12 8 7

Ako metóda boli použité voľné slovné asociácie, pričom každý respondent mal
na čistý hárok papiera uviesť ľubovoľný počet spontánnych otázok – mal napísať
otázky, ktorých odpoveď ho zaujíma. Respondenti na hárky uviedli školu, ktorú
navštevujú, pohlavie a vek, zaujímali sme sa tiež, či čítajú vo voľnom čase lite-
ratúru, ktorá ich zaujíma, či využívajú počítač a internet buď doma alebo niekde
inde. Respondentom bol poskytnutý čas zodpovedajúci dĺžke jednej vyučovacej ho-
diny. Administrácia otázok spočívala v ich zaznamenaní a následnom začlenení do
príslušnej prírodovednej oblasti.

4 Výsledky

Celkovo bolo do analýz použitých 1 310 spontánnych otázok (priemerne 3–4 otázky
na žiaka). Položené otázky sa týkali rôznych oblastí života. Na základe charakteru
najčastejšie položených otázok boli vytvorené hlavné kategórie – oblasti záujmu:
Biológia, Vedy o Zemi, Chémia, Technológie. Každá z uvedených kategórií bola roz-
delená do subkategórií. Vzhľadom k tomu, že neboli zo strany žiakov uvedené žiadne
otázky týkajúce sa fyziky, a len veľmi malé množstvo otázok z chémie a technológií,
tieto kategórie sme ďalej nerozdeľovali do subkategórií. Pozornosť sme zamerali pre-
dovšetkým na kategóriu Biológia a Vedy o Zemi. Kategória Biológia bola rozdelená
do nasledovných subkategórií: Fyziológia a anatómia človeka, Anatómia živočíchov,
Genetika, Etológia, Mikrobiológia a virológia, Vyhynuté organizmy, Človek a zvie-
ratá, Botanika, Medicína, Výživa, Evolúcia, Neurológia, Iné.
Kategória Vedy o Zemi bola rozdelená do nasledovných subkategórií: Geológia,

Environmentalistika, Meteorológia, Koniec sveta, Astronómia.
Z kategórie „Biológia� sa najviac otázok týkalo oblasti fyziológie a anatómie

človeka (241 otázok), ďalej z oblasti anatómie živočíchov (181 otázok) a najmenej
sa žiaci zaujímali o subkategóriu „Neurológia�, na ktorú žiaci položili spolu iba
19 otázok. Subkategórie „Mikrobiológia a virológia� a „Botanika a mykológia� mali
takmer rovnaký počet položených otázok, ktorých bolo nad 60 z každej oblasti.
Najčastejšie vyskytujúcimi sa otázkami z kategórie „Biológia� boli napríklad otázky
typu: „Koľko kostí má ľudské telo?�, „Ako vznikla vtáčia chrípka?�, „Ako vznikli
baktérie?�, „Čo bolo skôr – vajce alebo sliepka?�, „Prečo pes šteká?�, „Ako vznikla
vtáčia chrípka?�, „Prečo na jeseň opadávajú listy?�, „Prežil by človek, keby nastala
doba ľadová?�.
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Tab. 2: Hodnoty multivariátnej analýzy rozptylu

Wilksovo lambda F-hodnota MANOVy p (hladina významnosti)
Gender 0,97 3,32 < 0,05
Ročník 0,86 4,83 < 0,001
Gender*Ročník 0,92 2,50 < 0,01
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Graf 1: Priemerný počet otázok s ohľadom na gender a ročník

Najviac otázok z kategórie „Vedy o Zemi� sa žiaci pýtali zo subkategórie „Ge-
ológia� (30 otázok), po nej nasledovala „Astronómia� (26 otázok) a najmenej otá-
zok (4) z tejto kategórie bolo položených z oblasti „Koniec Sveta�. Z tejto kategórie
je možné uviesť napríklad otázky: „Prečo sa vyrábajú autá, keď výfuky znečisťujú
životné prostredie?�, „Prečo je v zime sneh?�, „Kedy nastane koniec sveta?�, „Je
niekde koniec vesmíru?�
V ďalších analýzach sme zisťovali, ktoré faktory vplývajú na počet položených

otázok. Zaujímalo nás, ktoré oblasti zaujímajú mladších a starších žiakov. Súčty
spontánnych otázok boli definované ako závislé premenné. Pohlavie, vek, ročník,
čítanie, prítomnosť počítača a internetu boli faktormi v multivariátnej analýze roz-
ptylu. V tabuľke 2 sú uvedené hodnoty MANOVy, pričom sú uvedené len významné
rozdiely. Preto sa v ďalšej časti výsledkov venuje pozornosť len genderu a ročníku.
Pohlavné rozdiely a ročník mali vplyv na počet položených spontánnych otázok.

Zistili sme štatisticky významný rozdiel v počte položených otázok medzi chlapcami
a dievčatami celkovo a tiež v oblasti biológia (graf 1). Celkovo najviac otázok položili
dievčatá rovnako ako z oblasti biológia. Najviac otázok kládli dievčatá v šiestom roč-

Scientia in educatione 7 6(1), 2015, p. 2–13



níku, naopak najmenej otázok sa pýtali v deviatom ročníku. Chlapci položili najviac
otázok v siedmom ročníku a najmenej v piatom ročníku. Z kategórie „Vedy o Zemi�
bol rozdiel v položených otázkach medzi chlapcami a dievčatami minimálny, pričom
viac otázok položili z tejto oblasti chlapci, z čoho vyplýva, že chlapcov viac zaují-
majú informácie o Zemi, astronómia, meteorológia apod. Pri vyhodnocovaní otázok
z kategórie „Biológia� boli zaznamenané pohlavné rozdiely v jednotlivých roční-
koch. Kým dievčatá kládli výrazne najviac otázok z kategórie „Biológia� v šiestom
ročníku, chlapci kládli najviac biologických otázok v siedmom ročníku. Najmenej
otázok položili dievčatá aj chlapci zhodne v piatom ročníku.
Celkovo bolo najviac spontánnych otázok položených v siedmom ročníku, v ďal-

ších ročníkoch počet otázok postupne klesal. Z oblasti biológie bolo najviac otázok
položených v šiestom ročníku (330), následne v siedmom (258), čo mohlo byť spô-
sobené obsahom učebného predmetu v daných ročníkoch. Obsah učiva v týchto
ročníkoch je zameraný na biológiu človeka a jeho telo, zdravie, taktiež na stavbu
tiel živých organizmov, čo dokazuje aj najvyšší počet otázok položených z oblasti
fyziológie a anatómie človeka (241 otázok). Najmenej otázok z biológie položili žiaci
piateho ročníka, čo je zaujímavé, nakoľko práve žiaci piateho ročníka majú najpozi-
tívnejšie postoje k predmetu biológia.
Z oblasti „Vedy o Zemi� neboli v jednotlivých ročníkoch zistené až také veľké

rozdiely v počte položených otázok, avšak najviac otázok z tejto kategórie bolo po-
ložených v ôsmom ročníku (33), čo bolo pravdepodobne spôsobené tým, že práve
v ôsmom ročníku je vyučovanie zamerané na Zem, geologické procesy apod. Najme-
nej otázok z kategórie „Vedy o Zemi� položili žiaci v šiestom ročníku. V ostatných
ročníkoch boli rozdiely nepatrné (graf 2).
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Graf 2: Priemerný počet otázok s ohľadom na ročník
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Štatisticky významný rozdiel bol zistený medzi oblasťami „Vedy o Zemi�, a to
v prospech geológie u ôsmakov (p < 0,001), taktiež v oblasti meteorológie u ôsmakov
(p < 0,05) a astronómie u siedmakov (p < 0,05) (graf 3).
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Graf 3: Priemerný počet otázok z geologických oblastí s ohľadom na ročník

Zistili sme vplyv ročníka v oblasti „Biológia�, kde bol potvrdený štatisticky vý-
znamný rozdiel v počte položených otázok medzi jednotlivými ročníkmi (p < 0,001)
vzhľadom na jednotlivé oblasti. Žiaci sa pýtali najmä otázky z oblasti „Biológia
človeka� a „Zoológia�. Kým o „Biológiu človeka� prejavili najvyšší záujem žiaci
v siedmom ročníku (64 otázok), na „Zoológiu� sa pýtali žiaci najviac v šiestom roč-
níku (54 otázok). Naopak najnižší záujem o zoológiu prejavili žiaci v piatom ročníku
(18 otázok) a o biológiu človeka v ôsmom ročníku (25 otázok). Z oblasti „Etológia�
sme zaznamenali výrazný nárast počtu otázok v šiestom ročníku v porovnaní s ostat-
nými ročníkmi, kde bol počet položených otázok nižší (graf 4).
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Graf 4: Priemerný počet otázok z biologických oblastí s ohľadom na ročník
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Žiaci sa zaujímali nielen o oblasti, ktoré sa vyučujú, ale taktiež sa pýtali aj
na otázky z iných odborov, ako je evolúcia, neurológia i medicína, ktorým sa až
taká pozornosť na školách nevenuje. Štatisticky významný rozdiel vo vzťahu pohla-
vie*ročník bol zistený pri evolúcii (p < 0,05) a pri neurológií (p < 0,05). Chlapci
položili najviac otázok zameraných na evolúciu v siedmom ročníku a mali najväčší
záujem o oblasť evolúcie v šiestom ročníku a najmenej v ôsmom ročníku.

5 Diskusia a záver

Analýzou spontánnych otázok sme zisťovali, ktoré oblasti prírodovedných predme-
tov žiakov najviac zaujímali. Prvou hypotézou sme sa snažili overiť, že žiaci budú
mať väčší záujem o biológiu ako o iné prírodovedné oblasti, ktorá sa potvrdila.
Viac ako 91 % všetkých otázok predstavovali otázky z biológie a nie z fyziky alebo
chémie, čím sa potvrdilo, že o biológiu majú žiaci najväčší záujem. K rovnakým
zisteniam dospeli aj autori z Izraela, pričom respondenti položili 49,6 % otázok z bi-
ológie (Baram-Tsabari & Yarden, 2005). Jedným z dôvodov, prečo je o biológiu
väčší záujem v porovnaní s fyzikou a chémiou, môže byť súvislosť s obsahom daného
predmetu. Ten môže byť pre žiakov zdanlivo zrozumiteľnejší a konkrétnejší, ako sú
fyzika a chémie. V týchto dvoch predmetoch sa vo väčšej miere preberajú veci, ktoré
sú mikroskopických rozmerov a pre žiakov sú príliš abstraktné, preto aj ťažko pred-
staviteľné. V bežnom živote sa žiaci, aspoň z ich pohľadu, stretávajú viac s javmi
typickými pre biológiu, keď môžu pozorovať rastliny či živočíchy. Prípadne sledujú
na sebe či na príbuzných rôzne fyziologické deje, ako je napríklad kýchanie, kašeľ,
potenie atď. Preto bol pravdepodobne zistený výsledok, že počet otázok týkajúcich
sa biológie výrazne prevyšoval otázky z chémie a fyziky.
V druhej hypotéze bolo predpokladané, že chlapci budú mať väčší záujem o príro-

dovedné predmety ako dievčatá, čo sa prejaví v počte naformulovaných spontánnych
otázok. Daná hypotéza sa nepotvrdila, pretože väčší záujem o túto skupinu pred-
metov bol zistený práve u dievčat. Dôvodom môže byť zistenie, že väčšina otázok
sa týkala biológie, na ktorú boli viac zvedavé dievčatá v porovnaní s chlapcami,
a tento jav spôsobil, že celkový počet otázok bol položený práve dievčatami. Po-
dobne vo výskume Baram-Tsabari & Yarden (2005) dievčatá položili celkovo 70 %
biologických otázok a chlapci dominovali vo všetkých ostatných oblastiach okrem
biológie. Ako zistili aj iní autori (napr. Awan et al., 2011), biológia je dievčatami
hodnotená pozitívnejšie v porovnaní s chlapcami. To môže súvisieť s väčším zá-
ujmom o predmety, kde dochádza k stretávaniu sa s učebným materiálom súvisiacim
so životom ako takým, čo je hodnotené pozitívnejšie viac dievčatami. Na rozdiel od
chlapcov, ktorí viac preferujú vedomosti z predmetov, kde sa pracuje s technikou,
experimentmi atď. Tento fakt môže byť dôvodom, prečo je práve biológia pozitívnej-
šie hodnotená dievčatami. V podobných intenciách sa vyjadrujú aj iní autori, ako
napríklad Hola (2005) či Lee & Burkam (1996).
Tretia hypotéza verifikovala, že mladší žiaci budú mať väčší záujem o biológiu

v porovnaní s dievčatami, táto hypotéza sa však nepotvrdila. Z oblasti biológie bolo
najviac otázok položených v šiestom ročníku a následne v siedmom čo mohlo byť
spôsobené obsahom učebného predmetu v daných ročníkoch. Obsah učiva v týchto
ročníkoch je zameraný na biológiu človeka a jeho telo, zdravie, taktiež na stavbu tiel
živých organizmov, čo dokazuje aj najvyšší počet otázok položených z oblasti fyzio-
lógie a anatómie človeka. Najmenej otázok z biológie položili žiaci piateho ročníka.
Čo je zaujímavý jav, nakoľko práve žiaci piateho ročníka majú najpozitívnejší postoj
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k predmetu biológia, ktorý bol dokázaný vo viacerých výskumných prácach (napr.
Kubiatko, 2011; Vlčková & Kubiatko, 2014). Prečo bol tento jav zistený? Je možné
sa len domnievať na základe toho, že postoj k biológii môže byť preto pozitívny,
že pre žiakov je preberaný obsah na hodinách zaujímavý, resp. výklad učiteľa môže
byť obohatený o prvky, ktoré už vo vyšších ročníkoch pozorované nie sú. Počet otá-
zok bol pravdepodobne preto nižší, lebo žiaci majú ešte prebratého relatívne málo
učiva, preto sa ich otázky viažu výsostne na tematické okruhy, ktoré boli náplňou
vyučovacích hodín biológie. Okrem biológie sa žiaci zaujímali aj o iné oblasti. Vedy
o Zemi boli druhou najfrekventovanejšou oblasťou, ktorá žiakov zaujímala, ďalej na-
sledovala chémia a technológie. Vo väčšine výskumných prác, týkajúcich sa záujmu
o biológiu či aj iné prírodovedné predmety, bolo zistené, že s postupujúcim vekom
záujem žiakov klesá (Mavrikaki et al., 2012; Prokop, Tuncer & Chudá, 2007). Dôvo-
dom odlišného zistenia v našom výskume v porovnaní s inými môže byť to, že autori
iných výskumných štúdií použili ako techniku dotazník so škálovanými položkami,
pričom v našom prípade sa jednalo o iný typ zisťovania záujmu (metóda voľných
slovných asociácií), čo môže súvisieť s odlišnými zisteniami.
Ďalšou hypotézou sme sa snažili overiť, že dievčatá bude zaujímať biológia člo-

veka viacej ako chlapcov a naopak chlapcov bude viacej zaujímať zoológia. Hypotéza
však nebola potvrdená (potvrdená bola len jej prvá časť, druhá nie). Dievčatá síce
mali väčší záujem o biológiu človeka v porovnaní s chlapcami, ale k podobným ziste-
niam sme dospeli aj v zoológii, teda väčší záujem o zoológiu mali dievčatá. Respon-
denti kládli najviac biologických otázok zameraných na biológiu človeka a až po nej
nasledovala zoológia. K rozdielnym zisteniam dospeli aj Baram-Tsabari & Yarden
(2005), kde sa žiaci viac zaujímali o zoológiu.
Z celkových zistení vyplýva, že i keď sú postoje žiakov nižšieho sekundárneho

vzdelávania k predmetu biológia skôr neutrálne, napriek tomu sa žiaci najviac za-
ujímali o biológiu v porovnaní s inými prírodovednými oblasťami, ako je chémia
a fyzika. Prostredníctvom spontánnych otázok sme zistili, že vedy o Zemi žiakov
zaujímajú hneď po oblasti biológie. Žiakov zaujímala geológia, astronómia, environ-
mentalistika a tiež meteorológia.
Učiteľ by mohol využiť práve spontánne otázky a tak zistiť, čo žiakov zaujíma,

a v danom ročníku konkrétne tematické celky obohatiť o poznatky, na ktoré sa žiaci
dopytovali, čo môže mať pozitívny vplyv na postoje žiakov k biológii. Učiteľ by mal
žiakov motivovať a preberané učivo do istej miery prepájať s reálnym život, pretože
žiakov zaujímajú otázky, ktoré sú aplikovateľné v živote. Z biológie mali žiaci naj-
väčší záujem o oblasť fyziológia a anatómia človeka a taktiež ich zaujímala zoológia.
Medzi najčastejšie položené otázky patrili tie, v ktorých sa žiaci dopytovali na bakté-
rie, zaujímali sa o vesmír, vyhynuté živočíchy apod. Učiteľ môže tieto otázky využiť
na hodinách biológie, žiakom zadá vypracovanie projektov alebo semestrálnych prác,
kde sa žiaci k odpovediam na otázky dopracujú sami.
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